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Braşovti, 6 Martie 1887.
Cunoscéndű „bontonulü“, ce domnesce la 

Jidano-Maghiarii din Pesta, nu ne póte surprinde, 
că Monitorul ü lorü nemţescti ílű declară de „nă
tărău“ pe d-lft Dr. Gregr, pentru că şi-a luatü 
voia a vorbi în camera din Viena de „asuprirea 
naţionalităţiloru în Ungaria“ (Jicéndü, că „Ma
ghiarii sugrumă ori-ce mişcare şi ori-ce semnu de 
viâţă alű popórelorü nemaghiare“ şi că „nu vo- 
iescű ca lumea sé scie, că în Ungaria mai tră- 
iescű afară de Maghiari şi alte naţionalităţi“. Nu 
ne surprinde nici cutezarea, cu care susţine ace
laşi Monitorü, că afirmările lui Gregr suntű nea
devărate.

Nu ne trece prin gándű de a aduce dovedi 
în favórea afirmăriloră deputatului cehü. Cea 
mai eclatantă dovadă, că aşa este cum a <}isü 
élű şi nu altfelü, nî-o dă însăşi turburarea ce a 
produs’o între şoviniştii unguri acea parte a dis
cursului său, care se ocupă de sórtea naţionalită
ţilo r în Ungaria. Este o apucătură vechiă şi 
comună tuturorü acelora, cari nu se sémtü în 
dreptu, de care se folosesce în casulü acesta 
„Pester Lloyd,“ când di ce: „pentru aceasta parte 
a discursului lui Gregr n’avemü nici unü cu- 
véntü spre a-i răspunde.“

Fóia guvernamentală din Peşta nu vrea sé 
stea de vorbă cu Gregr în ceea ce privesce sór- 
tea naţionalităţilor nemaghiare din acestű statű. 
Purtarea ei este uşorfi de înţelesfi: Dér amü face 
réu noi, Nemaghiarii, décán’amü lua actü de impu
tarea indirectă ce ni-o face Dr. Gregr din causa 
moliciunei nóstre.

„Décá creatorii dualismului“, $ ce Dr. Gregr, 
„au cre^utü, că va fi cu putinţă a suprima în 
Austria popórele nemaghiare, atunci aceşti domni 
şi-au greşitti cumplitü socotéla, căci noi suntemű 
fecuţi din altü aluatű mai tare decátü sărmanii 
Slovaci în Ungaria şi ceea ce in Ungaria se în- 
covóiá şi se mlădie, ar puté aici fórte uşoră sé 
se frângă şi sé plesnéscá“.

Este vorba aici ce-i dreptö mai vértosü de 
„bieţii Slovaci“ şi rémáne la apreţiarea celorű 
nepreocupaţi, décá este „deâpreţuit0re“ — cum 
(}ice „Pester Lloyd“ — ori nu, imputarea ce se 
cuprinde în pasagiulü acesta alű vorbirei lui 
Gregr. Dér cetitorulü atentü va găsi, că Dr. 
Gregr aduce pe Slovaci numai ca esemplu şi că 
în realitate susţine despre tóté naţionalităţile din 
Transilvania şi Ţâra unguréscá, că se’ncovóiá şi 
se mlădiă, ca sé le pótá Ungurii cu atâtu mai 
bine suprima.

Nu este vre-o descoperire nouă, ce o face 
deputatulü cehü. De unü şiră lungű de ani nu 
ni s’a datű numai odată ocasiune de-a r.e plânge 
şi noi asupra moliciunei popórelorü nemaghiare 
iaţă cu atacurile necurmate şi din ce în ce mai 
obraznice ale contrarilorü esistenţei lorü na
ţionale.

Şi când e vorba de „încovoiare“ şi de 
„mlădiere“, nu scimü de cine sé ne mirámű 
mai multü, de „bieţii Slovaci“, cari în desvol- 
voltarea naţionalităţii lorü au rémasű índérétulű 
tuturorü popórelorü acestui statü, ori de „bieţii 
Români,“ cari suntü şi mai înaintaţi, şi mai 
numSroşi decátü ei şi cari, deşi numai pentr’unü 
timpü fórte scurtü, s’au bucuratü în Transil
vania de drepturi politice-naţionale!

Bărbaţii cunoscători de istoriă susţină, că 
popórele îusăşi îşi cresc ü despoţii lorü şi că fie
care poporü are guvernulü, ce ílü merită. Mai 
multă séu mai puţină se póte aplica acésta şi la 
noi Românii din Transilvania şi Ungaria.

Nu ne sfiimu a-o spune pe faţă, că după a 
nóstrá convingere, numai atitudinei lorü molatice 
au să mulţămâscă Românii, că suntü a(ji aşa de 
multü ignoraţi şi de réu tractaţi în acestü statü; 
numai slăbicii.nei lorü neînţelese au sé mulţă- 
mâscă, că mai alesü de vre-o câţî-va ani íncóce
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Sâmbătă, 7 (19) Martie.

fiecare funcţionăraşă unguru venetică cutézá a-i 
lovi în faţă, câlcândü legea şi abusândü de lea
litatea şi de îndelunga lorù răbdare.

Colónele fóiei nóstre suntü pline de cele mai 
revoMtóre raporturi despre neîncetatele abusuri, 
călcări de lege şi insulte ale 'celorű dela putere. 
Puţine insè, de totü puţine suntü caşurile, când 
ni se dă satisfacţiunea de-a raporta despre câte 
o apărare energică a celorű încălcaţi şi batjocu
ri ţi, despre câte o resistenţă legală démná de 
acestü poporă şi de marile interese ale vieţei 
sale naţionale.

Fără a voi sé tragemü o paralelă între po- 
porulű nostru şi între popórele negermane din 
Cislaitania, trebue sé márturisimü, cumcă impu
tarea indirectă ce o face Dr. Gregr naţionalită
ţ i lo r  nemaghiare, că nu se sciu apëra cum se 
cade în contra asupririlorű, este ruşinăt0re mai 
alesü pentru noi Românii, cari [în^cursulü isto
riei amü datü dove<}ï, că nu suntemű făcuţi 
dintr’unü aluatű aşa de slabü, cum crede lumea 
străină vé(Jéndű, că nu dámű nici unü semnű 
de viaţă de Dómne ajută.

Şi aceea ce crede lumea cea mare despre 
noi trebue sé ne insufle îngrijire, căci unü po
porü care nu se afirmă şi care nu este ţinutfl 
în sérná nu-şi va puté recâştiga niciodată drep
turile, la cari aspiră.

Cehii potü sé aibă multe, ce noi nu le 
avemfi, ei suntü mai avuţi şi mai culţi,^ dér 
ceea ce îi face cu deosebire tari în apërarea 
drepturilorü lorü suntü bunii, înţelepţii şi enei 
gicii conducători, ce îi au.

Putemü sé (Jicemű şi noi asemenea despre 
poporulű nostru ? Etă o întrebare, la care 
trebue sé ne gândimü seriosü tocmai acum, când 
ne stau înainte noué şi însemnate lupte.

Textulù poliglotü alù bancnotelorù.
Discursulu deputatului Dr. Gregr ţinută în şedinţa dela

14 Martie a camerei deputaţilorii din Viena.
(Urmare şi fine.)

Negreşită se va 4>ce, că guvernulü a încercată şi 
acésta e o astfelă de bagatelă, încâtă nu făcea să se 
înduşmănâscă pentru ea cu Ungaria. Am 4isü deja, că 
ceea ce dorescă popóre întreg*, au este bagatelă ; dér 
abstrăgăndă de aceea, rogă cu tóté astea pe guvernă să 
ne spună, ce lucruri marî şi însemnate a esecutatö elă 
faţă cu Ungaria .(Vi' aplause’n drépfa şi ilaritate’n stânga.) 
Lumea nu scie nimică despre aceea (nouă ilaritate’n 
stânga) şi ar fi o pré mare modestiă a guvernului, décá 
’şî-ar escunde marele ei fapte faţă cu Ungurii, (llaritate’n 
stânga.) Ungurii nu voescă, ei (jică că construcţia de 
acum a bancnoteloră corëspunde sistemului dualistă, 
dualismulă e paritate, şi deórece pe partea unguréscà 
se află numai textulă maghiară, fără consideraţiune la 
celelalte naţionalităţi din Ungaria, de aceea şi pe partea 
cislaitană trebue së fiă numai textulă germană, fără 
consideraţiune la celelalte naţionalităţi aie imperiului. 
Maghiarii ca rassă domnilóre în Ungaria nu voescă, ca 
lumea së scie, că în Ungaria trăescă şi alte naţionalităţi, 
nu numai Maghiari. De aceea suprimă on ce mişcare, 
orice semn de vieţă a popórelorü nemaghiare, de aceea nici 
nu voescă, ca së se cetéscà de pe textulă bancnotelor>sis- 
tenţa astorfelă de popóre. Dér nu vréu nici aceea, ca së 
se’ntêmple acésta pe partea austriacă, fiindă că eredő că 
popórele nemaghiare ale Ungariei, seduse prin esemplulă 
rëu ală părţii cislaitane, ară puté cere în fine së se 
tină sémâ şi de naţionalitatea loră de pe bancnote. 
Ăsta’i motivulă, pentru care s’a respinsă cererea nóstrá, 
de aceea guvernulă nostru a trebuită së capituleze. 
Ăsta’i sêmburele afacerii. Dâcă d. ministru de finanţe nu 
vrea së márturiséscá acésta, îi e tocmai ruşine a o face. 
(Ilaritate’n stânga.l

Nu vréu së më esprimă mai departe asupra dua
lismului. Noi n’avemă pe consciinţă dualismulă, acéstá 
crimă comisă contra Austriei. (Bravo ! Bravo ! în drépta.) 
Dér décà creatorii dualismului’au crezută, că va fi po
sibila a apăsa popórele* negermane din Austria, precum
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apasă Ungurii popórele nemaghiare, atunci am ară s ’au 
înşelată domnii, căcî noi suntemű făuriţi dintr’unü me- 
tală ceva mai tare, decátü bieţii Slovac! din Ungaria, şi 
ceea ce în Ungaria se’ncovóiá şi se’mlâdiă, aci a r pulă 
fórte uşoră sé se rupă şi sé plesnéscá. Fiinţa dualis
mului este paritatea ambelorO jum ătăţi ale imperiului şi 
se basézá pe principiulü neamestecului unei jumătăţi a 
imperiului în afacerile celeilalte, şi scimü cu ce energiă 
scie Ungaria sé se apere contra acesta, Stămă pe ace
laşi punctă de stadiu şi ceremü reciprocitate. (Fórte ade
vărată ! în drépta.) Dér câtă de departe a înaintată deja 
amesteculă Ungariei, despre acésta ne dă celă mai bunü 
esemplu iaptulă, că nu mai e cu putinţă ca, fără gra- 
ţiosa încuviinţare a Ungariei, să compunemă textulă 
bancnotelorö pe partea nostră după trebuinţele şi do
rinţele acestei jum ătăţi a imperiului. Asta nu mai e pa
ritate, când unultt poruncesee şi celálaltü trebue să as
culte. Astfelâ de amestecuri ale Ungurilorű arü trebui 
să fiă respinse cu totă energia, şi e datoria guvernului 
nostru să apere independenţa acestei jum ătăţi a impe
riului şi să nu admită, ca Austria să ajungă dcaujiulâ de 
picióre ală şovinismului maghiară. (Bravo! Bravo! în 
drépta.)

Ce însemnăză textulă germanü esclusivü pe banc
note? Preferirea, supremaţia unei rasse de poporă asu
pra celeilalte. Dér însemnăză şi limba germană a statului, 
ună puncta de stadiu, pe care niciodată nu ne veţi mai 
căpăta. (Bravo! în drépta.) Austria a fosta este şi ră
mâne unü stată  de diferite popóre; Austria este unü 
statü poliglota şi natura lui să se manifeste în tóté do
cumentele sale. Dér dăcă bancnota se compune numai 
în limba germană, atunci acésta însemnăză, că statuia 
austriaca este unü statü germanü şi acăsta este o min
ciună înaintea lui Dumnecjeu şi a ómenilorü. (Aplause’n 
drépta.) Asta ínsemnézá, că popórele negermane suntü 
atâtă de decăzute, încâtü nici nu merită ostenălă a ţină 
sămă de dorinţele şi ostenelele loră. Asta’nsemnăză, că 
rassa germană singură represintă o jum ătate 'a  impe
riului şi Negermanii suntü trimişi în camera servitorilorü. 
(Aplause'n drăpta.)

Raportorulă <Jiee în raportulü séu, că acăstă ce
rere se va analisa în proximulü deceniu. Eu Insă vă’n- 
trebü ,ípentru ce nu e cu putinţă deja acum ? La acăsta 
a răspunsa ministrulâ de finanţe: fiindă-că prin acăsta 
se îngreuiază’ şi se întânjiă pactulü cu Ungaria. Nu mai 
lipsesce decátü să (Jică: fiindü-cá prin acăsta nu s’alege 
nimica de pactü şi se sgudue baseie statului. Cine ar fi 
crezută, că două cuvinte în limba boemă, polonă şi ita
liană cuprindă în sine o astfelü de putere magică, în- 
cátü să p6tă răsturna guverne şi să p6tă sgudui baseie 
statului! Privilegiul băncii naţionale espiră cu finele acestui 
anâ, acum ne aflămâ în mijloculü lui Martie, şi credü în 
adevérü* că cele nouă luni arü fi de ajunsa ca în acestü 
intervalü de timpü să aducemü ín clarü cu Ungaria 
acăstă estra-ordinară şi „încâlcită* afacere. (Ilaritate.) 
Acéstá ostenălă pentru o nouă tractare cu Ungaria a r fi 
singura urmare rea, dăcă s’ar primi acjl propunerea 
nóstrá. (Aşa este! ín drépta.)

Nu sciu, cum vorü vota singuraticele fracţiuni din 
acăstă parte (drăpta) a camerei. Cum că conaţionalii 
noştri din Carniolia, Carintia, Stiria sudică şi Dalmaţia 
vorü vota de sigură pentru propunerea nóstrá, despre 
acăsta sunt sigură (Dep. Trojan: Şi deputaţii din Istria!); 
căci ei consideră de sigurü acăstă afacere a nóstrá ca şi 
p’a lorü. După cuvintele fórte demne de observata, ce 
le-a vorbitü în acăstă afacere înainte de cftteva <}ile prin- 
ţulă Lichtenstein, speră că şi membrii de naţionalitate 
germană din acăstă parte (drăpta) nu vorü vota contra 
nóstrá. Nici nu potü crede, că aliaţii noştri poloni vorü 
vota în acăstă afacere contra nóstrá ; căci nu potü crede, 
că unü poporü atátü de cavalerescü, cum suntü Polonii, 
să stea în cestiunea onórei naţionale îndărătulfi popo
rului democrată alü Boemi loră. Dăr fiă cum va voi. Dăr 
dăcă a r fi sé ne vedemü înşielaţl în acăstă a nóstrá spe
ranţă, atunci (|iua de a^I va contribui la întărirea şi îra- 
putenrea cercului de fierü, care are să fiă] unü bastionă 
pentru noi toţi şi care se póte contribui numai pe basa 
sprijinului reciprocü (Aprobări în drăpta), va contribui 
acéstá 4i în adevără la întărirea şi imputerirea cercului 
de fierü. (Fórte adevărata! în drăpta.)
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Dér şi alte urmări ar avé respingerea propunerei 
nóstre. Bancnota cu o limbă ar depune în mâna a 
miliône de om eni testimoniu pubiicü ori despre slăbi 
ciunea, ori, ceea ce e mai «ristü, despre lipsa de bună
voinţă a guvernului. F iecine în Boemia, care ia în mâna 
acésta bancnotă, cu o limbă, s'a? întreba: Pentru ce 
servimű unui guvernü şi pentru ce aducemü unui gn- 
vernü atâtü de mari jertfe, care nu are nici măcar pu* 
terea ori voinţa, a satisface ăstorfelă de cereri ori do
rinţe ale poporului? Acéstá bancnotă cu o limbă va face 
mincinosü pe guvernulü actualü, căcî ea va demonstra 
miliónelorü de locuitori ad oculos, că promisiunea gu
vernului privitóre la egalulö scutü aîă tuturorü naţiona- 
lităţ-ilorâ, n’a fostü nimicü decâtü vorbe şi vorbe gólé. 
Astfelü acestü biletü de bancă va deveni unü b ileiù de 
permanentă acusare a guvernului de acum. Lasü se 
chibzuiéscà guvernulü, décá între aceste împrejurări n ’ar 
fi vrednicü de ostenélá, a tracta încă odată cu Unguri, 
în acéstá cestiune. Décá Ungurii vorü respinge şi a- 
tuneî cererea nostră, atonei cam era, décá mai e în ea 
incă o scânteiă de conseiinţă de sine, scimă ce rëspunsü 
e de da ti) Ungurilorü. (Fórte bine ! în drépta). Pe ma
joritatea camerei o rogü se nu ne páráséseA in acéstá  
afacere, care a devenitü o afacere de inimă a popóre- 
lo ! ü negermane, şi a vota pentru propunerea minorităţii 
com isiunei. (Aplause’n drépta )

Ministrulü de finanţe Dunaiewski a rëspunsü cam  
slabă. pice că fiecare cunósce cifrele pe bancnote şi | 
prin urmare din causa textului nu se potű ivi neaiun- 
surî ; nu pune preţă pe aceea së figureze intr’unü colţO 
ală bancnotei douë vorbe din limba lui maternă. Nu 
aşa se manifestă esistenţa unui poporü. Cu doue cu 
vinte nu se face egala îndreptăţire. Dérá la noi e tex
tulü germ anö, causa e că limba germană e maijlăţită şi 
mai cunoscută.

Din memoriulü predicatorului Koch
In Zilele trecute a apárutü în editura librăriei Ar

nold Bergstraesser din Darmstadt interesantulă memoriu 
alö d-lui Koch, predicatorulO curţii principelui Alexandru  
de Battenberg. Memoriulü descrie stările de lucruri în 
Bulgaria până la răsturnarea principelui. Privitorii la re- 
voluţiunea din Filipopolü, se dice că prinţulO Alexandru, 
fiindü însciinţattt prin doi trimişi ai com itetului seeretü, 
însărcinaţi de Karavelov, despre planulü revoltei, a în- 
cercatü së convingă pe trimişi că timpulü e rëu alesü. 
Dér pănă së se reîntôrcà trimişii, revoluţiunea a isbuc- 
nitü. Principele primi scirï despre cele petrecute. Ka
ra velov pleca la principele şM ă consiiiă së se supună 
necondiţionată voinţei poporului. In timpulü acesta soséu  
din tóté părţile telegram e, că poporul0 îlü aclamă cu 
iubire şi că trupele rumelio.te au primitü ordinulö de a 
pleca la hotare. Astfelü trebui së se supună prinţulO 
Alexandru voinţei poporului, dér dise: „Sciu sigurü că 
voiu plăti cu persona mea acéstá afacere, dér c e ’mî pasă 
de mine, décá ţ0ra mea va avé unü folosö din acésta.*  
Totodată; spre a fi corectă, telegrafia imediatü împăra
tului Alexandru rugându-lü pentru înaltulü sëu ajutorü 
în favórea Bulgariei. Memoriulü continuă astfelü .

înainte de a urma, aşi întreba : Décá Rusia era 
în adevër totü aşa de surprinsă ca şi totă lumea de 
acéstá revoluţiune? AdevërulO este că consululă generalü 
alü Rusiei, igelström, şi ataşatulă militarü rusû asistau 
la şedinţa hotărîtore a comitetului seeretü în Dermender, 
în care s’a stabilită timpulü de 27 Septem vre pănă ia 2 
Octomvre pentru isbucnirea revoluţiunei şi au fostü în 
persóná de faţă la sub-scrierea procesului-verbalü şi asi
gurau pe principele că au trimisù rapórte peste rapórte 
la Petersbargă despre apropiata revoluţiune. D'abia s ’ar 
puté deci tăgădui că acea revoluţiune numai de aceea  
n’a fostü încuviinţată de Rusia, fiind-eă n’a înlăturată pe 
principele Al« xandru. Dela 1883 îneoce centrulü de lo 
vire alü politicei ruseseï nu mai era Bulgaria, ci princi
pele Alexandru. Tóté şcirile dela Skièrniewice şi Kremsier 
sosite la Sofia erau de acord în a sustiné, că împëratulü 
Alexandru desaprobă cu deosebire pe principele A lexan
dru. Ruşii cari se aflau la Skierniewice au rëspânditü 
vorba, că principele Bismarck la întrebarea: „cum mergü 
lucrurile în Bulgaria?« ar fi rëspunsü: „Bulgaria nu me 
privesce şi totö ce me interesézá este că acolo este unü 
principe germană. «

Se făceau în deobşte imputări principelui Alexandru 
că ar fi lucratü cu neobosire prin presă. Cei cari îlO 
cunoscö potü afirma tocmai contrarulü. De multe ori ii 
diceamü chiar eu së combată prin presă calumniile adver- 
sarilorü sëi şi îi făceam observarea, că prea puţin consi
deră puterea presei; n’am fostü însë în stare spre a-lü 
face së consimtă. Singurulü motivü pentru care presa 
din tóté ţerile avea simpatiă pentru elö era silinţa ce 
îşi dădea pentru înllorirea térei sale. Intr’unü modü 
nevisibilă, dér cu o puternică tăriă, presa din tóté ţerile, 
precum şi toţi omenii de bine aprobau lucrarea princi
pelui şi tóté încercările oficióse şi oficiale, de a dejosi 
pe principele în opiniunea publică, zadarnice au rëmasô.

Italia mereu îşi manifesta simpatiile pentru princi
pele, însë nu putea şi nu voia së-i ajute. Cu Turcia 
n’avea relaţiuni Bulgaria. Turcia era mórtá şi numai 
pentru regularea bunurilorü Vakuf se găsea unü paşă 
la Sofia. Singurulü punctă de cértá îlü forma cererea  
Bulgariei de a sta în directă corespondenţă cu ministrulü 
afacerilorü stre in e , pe când Porta t rata Bulgaria ca şi 
pe celelalte provincii autonom e şi astfelü com unicaţiunea

scripturistică voia së se facă prin mijlocirea biuroului de a 
corespondinţă. Serbia şi România prin domnitorii lorü 
întreţineau strînse prietenii cu principele. In luna lui Oc- 
tomvçe a anului 1880 a fácutü o amicală visită la Bel- 
gradă, unde cu înalte onoruri a fostü primitü. Principele 
Milánó şi poporulü lui se întreceau în arătarea s mpa- 
liiloră.

Principele a visitatü în mal multe rêndurï curtea 
princiară a României şi la 1880 principele Carolü. cu 
ocasiunea venirei sale la Rusciucü, a fostă în modulă celă 
mai strălucită sërbâtoritü. Micile neînţelegeri, pe cari j 
ie provocase în cestiunea Dobrogei Zankov prin pi ostiile 
sale egoiste, au fostü uitate. România d’n recentul ü ei 
trecutü cunoscea bine boia copiiloră prin care trebue së 
trécà unü statü balcanicü.

Puterile între ele păreau a fi unite, dér numai când 
venea vorba de interese sta Germania, Austria şi Rusia 
iată în faţă, cum s ’a întêmplatü de esemplu in cestiunea 
Dunărei şi a drumurilorü de f'erü. Nici una din ace^ e  
doue partide nu ţineau sém â de dificila posiţiune a prin
cipelui, şi raportându-se una la tratatulü din Berlină, ér 
cealaltă la recunoscinţa ce-i datoresce principele şi popo
rulü bulgarö, cerea iiăcare cu aceeaşi insistenţă ocroti
rea intereselorü ei. Turcia suzerană nu oferea o stavilă, 
căci se tem ea de Rusia şi cerşia favórea Germaniei.

Nici una din puterile cari au subscrisă iratatulă din 
Berlină nu credea a fi luată îndatorirea de a asigura 
principatului şi principelui o putere de viétà. Principe
lui pururea i se spuneau numai datoriile, dér de drepturi 
nimeni nu vorbia. Astfelü pentru ele Bulgaria era He- 
cuba. Principele Bismarck, care nu ţine séma de binele 
popórelorü streine, ci îngrijesce numai de interesele ger
mane , dela începută privea în Bulgaria ună ob ectă de 
aplanare şi prin urmare de sigurü nu se gândea la o c o n 
solidare tem einică a ei ; cu câtă Bulgaria se întărea mai 
tare, cu atâtă lui îi venea mai bine la socoteală, nu pen- 
trucă ar fi avutü în vedere binele poporului şi a prin 
cipelni, ci pentru că cu chipulü acesta obiectulii seu de 
aplanare dobândea din ce în ce unü preţă mai mare.

SOIRILE Dl LEI.
Corespondenţa ce ni s ’a trimisă din com itatulă Sol- 

nocü-Dobéca, despre prigonirea scólei românesc! din Ciachi- 
Gârbău, i dă d-lui fisolgăbirău Vâllya Ferencz „bună“ 
ocasiune de a-şî manifesta in faţa publicului cetitori) ală 
lui „Ellenzék* marele séu „patriotism ă*. Elü declară mai 
întâi de tóté, că nu numai nu s’a obicínuitü a ceti „Ga
zeta«, dér nici n’a vécj'.it’o niciodată. Câtă pentru cele 
ce s’au scrisă în »Gazetă« despre d-sa, admite că a che
mată la sine pe părinţii a 24 copii români şi le-a po 
runcită, ca 12 din acesü copii sé se înscrie la scóla ma
ghiară de statü, ér 12 la cea română confesională şi prin 
acésta, dice, s’a urcatü numérulü copiilorü dela scóia un
guréscá la 60, ér ală celoră dela scóla románéscá la 30. 
in timpulü de adi —  întrebă d. Vallya — este őre réu, 
décá copii de Valahă învâţă limba unguréscá, când fără 
de cunóscerea acestei limbi nu numai că nu potu să fiă 
funcţionari, medici, advocaţi etc dér nu potă sé fiă nici 
chiar popi valachi, dascăli şi judi comunali. —  Etă cum 
înţelegă solgăbirăii unguri „egala îndreptăţire« proclamată 
în legea de a 1868. N’avea dreptâte Mocsary, când a 
disü că după legea de maghiarisare dela 1879 Ungurii 
voră veni şi voră 4 ‘ce : acum aveţi ocasiune se ’nvăţaţi 
ungaresce, acum tóté trebue sé rnérgá u nguresce! Dealt- 
mintrelea cere d. solgăbirău sé luămă la cunoscinţă, că 
chiar şi mai marii scólei rom âoescî confesionale din Ciachi- 
Gârbău îşi înveţă copii lorü la scóla unguréscá. Destulü 
de tristă şî ruşinătoră pentru ei, tocm ai pentru că suntü 
,m ai marii scó lei“. Mai de clară d. Vallya că nu e 
identică cu V alea, ci că e neaoşă ungurü. De acésta 
ne pare bine, căcî, mărturisimO, că nu ne-arü face onóre 
a-lü reclama ca KomânO !

Associaţiunea transilvană, care în anulü acesta a 
fostü invitată în două locuri, la Bistriţa şi la Zernescî, 
a’şî ţiné adunarea generală, şî-o  va {iné, după cum a 
hotărîtă comitetulü Associaţiunei, în Sibiiu în dilele de 

28 şi 29 Augusto.
—x—

D-ra Elena F iorim ă, tinera fiică a d-lui Ioanü Flo- 
rianO, preşedintele tribunalului din Odérheiulü sécuiescü, 
este multü lăudată de diarele din Budapesta pentru des- 
tinsulü ei talentü musicalü ce şi l’a documentaţii cu oca
siunea unui concerto arangiatü la 28 Februarie din par
tea conservatorului de musică din Budapesta. D-ra Flo- 
riană a esecutată pe piano piesa „Concert de clavir« 
de Lisst (S dur) cu o destoinicia, care ne face a spera 
că d-şora FlorianO va ajunge o artistă renumită. Pu- 
bliculü a aplaudat’o frenetică; de 5 ori a fostü rechiă- 
mată. Se dice că cardinalulü Haynald ar fi chiăm at’o 
la sine pentru a-şî esprima admiraţiunea sa şi pentru a 
stărui ca d-şora Florianü să continue cariera musicală.

— x ------

Studenţii şerbi şi slovaci din Praga au trimisă o 
adresă de felicitare d-lui Ludovicii Mocsary, din inci- 
dentuhl vorbirei sale rostite în dieta ungară în favorulO 
naţionaiităţilorO.

—x—
Din Kaposvár se telegrafiază scirea, că deputat ulü

r ti;; ii iii Ci vier .  mc ndf- i u b i r e  asupra lu
Csondor Járó?-. i ( d î ( t n r ! f l  d ă i n u i  »Kaposvár«, pentru 

n isc e  oferse <e îi s'su lácutü în acéstá fóiá, s ’a dusü 
|a  berăria unde se alia redadoruiü Csondor şi a înce
pută a-lü bate (u biciulă. Csondor iritatü a luatü re- 
volverulO şi a îm puşcată asupra lui Gruber; glonţulă a 
trecută pe la urechia deputatului, dér nu l’a nimeritü. 
După acésta s ’au înhăţată de peptă şi au începută lupta.
In decursulă acestei lupte Csondor încă odată a slobo- 
ditil revolverulă asupra deputatului Gruber. dér în loco 

de a-lü nimeri, glonţulă s ’a opritü în mâna stângă a 
ui tlsondor. S ’a pornită investigaţiune.

Colonelulă de honvedi br. Wense Agost. s ’a îm puş
cată în iocuinţa s’a din Teresiopolă. Se dice că causa 
sinuciderei ar fi fostă împrejurarea, că ar fi vrută sé-lü  
pună în pensiune.

** *
{Doué rectificări) In Nr. 19 alü „Gazetei,« între 

»Scirile d ilei,' cineva din protopopiatulü Crasnei trage la 
îndoială între altele fidela  administrare a fondului die
cezană pentru ajutorarea văduveloră şi a orfanilorü din 
diecesa Gherlei; adáugéndü în fine. că »multe văduve şi 
copii orfani fă ră  protectori nu capătă ni mică, ér cei ce 
capătă abia se impărtăşescil cu câte 1.5— 20 fi. pe a n ă .“
—  Din isvorü autenticii sciu, şi cine se îndoesce se 
póte convinge din diuarele d-lui canonicü manipulătoră, 
că ajutórele tuturorü véduvelorü şi orfanilorü de preoţi 
—- fă ră  nici o escepţiune — se espedézá din Gherla la 
adresa protopopilorO respectivi, când aşternă chitanţele. 
Acolo nu remâne ajutorulţi nici unui îndreptăţită la a- 
cesta. Décá nu le capătă cei ajutoraţi, să le reclame 
dela protopopii SorO, eventuală şi în Gherla, de unde ori 
când li se póte spune data, când li s ’a espedatö. Apoi 
că ajutórele nu suntă mai mari, vina nu e a manipulato- 
rilorü, ci este a se căuta în modulă fructificărei capita- 
lelorü. Astădi totă lumea cu bani îşi depune capitalele 
n cassele de păstrare, numai în Gherla se mai susţine 
datina a fructifica pe lângă întabulare, unde de multe 
ori pieră interesele cu capitale cu totă, causându-se şi 
datoraşiloră de multe ori ruinare totală. Causa? nu o 
amintimü, fiecare o póte afla de sine.

In Nr. 20  ală »Gazetei" totO între „Scirile dilei,« 
din împrejurarea că învăţătorulă din Bicazü Vasilie Sasu 
şî-a  schim bată numele în *Szasz Laszlo“ şi a votată la 
alegerea de jude pre lângă ună jidovă se învinuesce di
recţia instniirei din preparandia din Gherla, unde a în 
văţată respectivulö, — E dreptü, că Vasilie Sasü a ab- 
solvatü în Gherla (in an. 1878), dér era printre cei mai 
slabi elevi, aşa încâtă de pe cursulü alü II a trebuitü să 
repareze esam enulü, ca sé pótá obţinâ absolutoriu. De 
atunci nu s ’a mai arătată pe acolo nici barernî la esa- 
menuiă de calificaţiune Prin urmare respectivulă este 
numai ună învetătoru suplinitora de cei mai slabi. Şi 
apoi sé fiă chiar ună isteţă dascălă în ale dăscăliei, őre 
din împrejurarea, că dintre 246 de preparandi absolvaţî 
în Gherla s’a aflată şi unulü călbăgitu şi unu  Juda, se 
póte trage la îndoială direcţiunea educaţiunei şi a in- 
strucţiunei acelui institu ită?! Cine se îndoesce poftéscá 
a onora institutulă respectivă cu presenţa-i spre a se 
convinge de spirit ulü ce domnesce acolo. In parlamente, 
unde se află lamura popórelorü, óre nu se află câte o- 
datâ câte unü membru, care e spre ruşinea celorlalţi?  
Dér pentru aceea, cine învinuesce íntréga corporaţiune?

C. f .

Academia Românii.
Sesiunea generală din anulü 1887.

Raportul ii secretarului generalii asupra lucrărilorft făcute în 
anulü 1880-87 .

Domniloru colegi,
Cu puţine dile în urma închiderii sesiunii generale 

trecute, Academia nóstrá a perdutü pe unulü din membrii 
săi, G. M. FontaninO, care lovitü de o crudă şi durerósá 
bólá, nu se mai putuse asocia la lucrările nóstre de mai 
mulţi ani. La 24- Apriiie 1886 mórtea a pusü sferşitil 
tristei posiţiunî în care se afla.

La 11 Iulie st. n. 1886 a încetată d!n vi0ţă la Mi
lano Bernardino Biondelli, membru onorară ală A cade
miei. Biondelli, prin scrierea sa Saggio sui dialetti gal- 
lo-italici (Milano 1 8 5 3 ), şî-a câştigată ună locü de 
frunte în filologia romanică, şi elü a arătată totd’auna o 
simpatie deosebită pentru Rom âni Prin mórtea lui aină 
perdută pe unulü din vechii amici ai naţiunii nóstre din 

Italia.
I  Şedinţele de peste anii.

Şedinţele nóstre ordinare de Vineria au fostă în 
acestü anO ocupate cu diferite discuţiunî şi comunicări 
sciinţifice făcute de membri.

Intr’o şedinţă extraordinară ţinută la 15 Septem vre 
si în cea ordinară dela 17 Octomvre s’a discutată c e s 
tiunea stabilirii numiriloră proprii topografice ale Dobro
gei, asupra câreia guvernulă ceruse părerea Academiei. 
S ’au exprimatü asupra acestei însemnate cestiunî dóué pă.



. Nr. 52. GAZETA TRANSILVANIEI. ____________________ 1887'

ieri deosebite. Una susţinea că în principiu în loculü numi- 
rilorO topografice străine, turcescî, bulgăresc!, carî tóté sunt 
relativü moderne şi parte mare introduse prin dominatiunea 
urcéscá, sé se întrebuinţeze numirile rom ânescî corés- 
mncjétóre, şi chiar sé se introducă numiri noué spre a 
e pune în acestö modö sigilulă reintrării acestei vechi 
irovincii românesc] în statulű românD. Escepţiune dela 
cestă normă s ’ar face numai cu localităţile de o în- 
emnătate mare, a cărora schim bare de num e arű puté 
iroduce őre-carî confusiunî. Cealaltă părere era, că nu 
irebue a se atinge intru nimicü nomenclatura topogra- 
Scă, ci a se lăsa aşa cum este, căci orî-ce schimbare ar 
Éce confusiunî şi ar rupe firula desvoltării istorice.

Academia n i a luată nicî o decisiune, lâsândO ca 
jiivernulü sé hotărască soluţiunea acestei cestiunî impor- 
ante din punctă de vedere alü Statului.

In mai multe şedinţe publice şi private d lü colegă
l A. Urecliiă a făcuta comunicări verbale despre do
cumente istorice adunate în călătorii, ce d-sa a făcută 
prin ţeră. In şedinţa publică dela 14 Novem bre d-sa a 
arătata cum a aflatü la biserica din Brămştenî în jude- 
julü Romanului mormântulă familiei lui Mironö Costinü.

In aceeaşi şedinţă d-lü membru corespondentei St. 
fiepites a făcută com unicări despre clima Bucurescilorü 
io anulă 1885, după observaţiunile şi datele strînse şi 
publicate de Institutulă meteorologicii din capitală.

Colegulö nostru d-lü G. Bariţiu a comunicatü doué 
Iu răii: o dare de seină despre exposiţiunea istorică dela 
Budapesta din anulö trecuta şi una raporta despre săpă
turile dela Aquincum lângă Buda. Améndoué aceste lu
crări au fosta trim ese secţiunii istorice, care le va aduce 
dinaintea d-vóstré.

I I .  Publicaţiunile Academiei.
In decursulü anului încetată s ’au executata urmă- 

tórele publicaţiuni.
1. Din Anale s ’a încheiata secţiunea II a volumului 

Vil, adăogându-se la memoriile şi notiţele tipărite într’în- 
sulil înainte de sesiunea trecută, memoriulü d-lui colegu

1 A, Papadopolü-Calimachü despre Dunăre în literatură si 
tmdiţium.

S ’a tipărită şi publicata volumulü VIII secţiunea 1, 
cuprindéndü partea administrativă, desbaterile şi com uni
cările pentru anula 1 8 8 5 — 86.

Din secţiunea a II a acestui volumü, cuprindenda 
memoriile şi notiţele pentru anulü 1 885— 80, s ’au tipă
rită urmátórele lucrări, carî singure au fosta depuse la 
secretariatú.

Amintiri despre Grigorie Alexandrescu de lonü Ghica.
Apulum, Alba-Iulia, Belgradü în Transilvania de 

George Bariţiu.
2. Psaltirea în versuri a Metropolitului Dosofteiu, 

s’a publicata în nouă ediţiune făcută după manuscrisulü  
originala şi după ediţiunea dela 1673. Ediţiunea cea 
nouă este însoţită de unü facsim ile ala titlului ediţiunii 
dela Uniev din 1673, şi de cinci facsimile din m anuscri
sulü originala. Textula Psaltirii în versuri este precesü 
de unü studiu asupra acestui m onum ente atâta de în 
semnata în literatura română bisericescă. ín acestü stu
diu s’a cercetata versificaţiunea lui Dosofteiu din tóté 
punctele de vedere, precum şi modelulü după care elü a 
fácutü acéstá lucrare.

Ineă din 1877, când am avutü fericirea a dărui 
Academiei preţiosula m anuscrisu originala ala Psaltirii în 
versuri a lui Dosofteiu, am exprimata dorinţa, ca sé se 
facă o ediţiune a acestui însem nata monumentü alü lite- 
raturei nóstre »demnă de autorü şi de soc ieta te“ .

Societatea Academică a denisü cu unanimitate în
deplinirea acestei dorinţe şi a dispusü a se prevedé în 
budgetulo anului 1877— 78 sum ele necesare.

Ocupaţiuni de totfelulü şi piedecî independente de 
voinţa mea au intárdiatü realisarea dorinţei ce aveamü  
de a pregăti singurü ori cu alţi colegi acéstá ediţiune. 
Eram inse continuu preocupata de datoria ce aveamü în 
faţa votului Academiei şi a aşteptării ţerii, ca acéstá e- 
diţiune sé fiă făcută cátü s ’arü puté mai bine şi mai con
forma cu cerinţele scienţifice, şi am fostü fericitü când 
d-lü profesorü I. Bianu s ’a oferi tü a lua asupra sa a- 
césta sarcină. Nime nu putea -sé ducă mai bine la ca- 
pétü acéstá lucrare decátü neobosituíü nostru bibliote
carii, pregătita cum este prin studiile sale filologice, fă
cute în {érá şi în străinătate.

í)-lü Bianu şî-a datü tóté silinţele ca Psalmii ver
sificaţi de Dosofteiu se fiă publicaţi în acéstá ediţiune 
definitivă cu textulü lorü autentica, ca sé fiă şi ca m a
terialo pretiosü pentru studiele istorice asupra Jimbei 
nóstre. Nu mé índoiescü, că Academia va aproba a 
cestă lucrare şi va primi cu bunăvoinţa ce merită lucra
rea d-lui Bianu, pe care d-sa a terminat.’o cu multă 
rîvnă, fără a pretinde cea mai m ică remunerare pentru 
ostenelele sale.

3. Ediţiunea completă a opereloru lui Mironu 
Costinü, cu a cărei publicare Academ ia a însărcinata pe 
colegulü nostru d-lü V. A. Urechiă, este aprópe termi
nată. Tomulü I s’a publicatü; elü cuprinde scrierile 
principale şi cele mai cunoscute pănă acum a ale mare

lui cronicaiO M oldoveana, adică Cartea pentru descale- 
catulu dintâiu a ţcrei Moldovei şi Letopiseţulu ţerei Mol
dovei.

Aceste scrieri sunta precese de recensiunile d-lui 
Urechiă asupra m anuscriseloră după carî s ’a făcută edi
ţiunea şi asupra documentelora privitore la Mirona Gos- 
tina şi familia iui, precum şi de studii biografice asupra 
familiei Costinescilora şi asupra lui Mironu.

Tipărirea tomului II, care va cuprinde scrierile mai 
micî ale lui Mironu CostinO, este forte înaintată şi va fi 
terminată în «ecursulă anului. (Va urma).

Convocare, —  Subscrişii fundator! ai institutului de 
creditu şi econom ii „ Arieşana“ —  cu provoc?d‘o la § 154  
din legea com ercială —  convocă prin acesta pre acei 
P. T. Domni, cari au subscrisă acţiuni la numitulă in- 
stituta, ca s& biuevoiescă a participa in personă ori prin 
plenipotenţiatO la

Adunarea generală constituantă 
ce se va ţine în Turda în 23 Aprilie 1887 la 10 ore 
ante-am e4î în cancelaria adv. Dr. Raţa.

In acestă adunare se vorO statori statutele, se va 
alege com itetulă de supra-veghiare, şi se vortt pertracta 
şi alte agende prevedute în susnumitulO § a legei com er
ciale. —  Totodată sunta rugaţi acei preastimaţî Domni, 
cari au primita dela noi coie de subscriere, se binevoiasca  
ale retrimite pănă în 15/4 a. c. st. n. cu orice resulîatâ.

Turda, în 28 Februariu 1887.

Dr. Raţu  m. p., Dionisiu St. Şuluţii m. p. jude 
regiu pens., Ioanu Molnaru m. p. proprietara, Petru 
Roşea m. p. protopresbitera gr. or., Simeonu P. Moldo- 
vanii m. p. em. pro?., Iuliu C. Vlăduţu m. p proprie
tara, Anania Moldovanu m. p. advocata, Iosifu Chio- 
reanu m. p. proprietară.

Mulţamita publică.
Subscrişii în numele senatului scolastica parochială  

gr. cat. din Valea Jidanului venimQ a aduce mulţămită 
publică Domniloră, carî cu ocasiunea petrecerei sociale  
împreunată cu danţă, ţinută în Bicază la 20  Februariu
a. c. —  destinată fiindă venitulă curată scoleloră gr. 
cat. din Bicază şi Valea Jidanului —  au binevoită a 
contribui preste pr^ţulă de intrare şi a n u m e : Haim Si- 
mon 50  cr., Baruch Feldstein 20 cr., I. Popoviciu 40  
cr., Moise Berco 10 c r , Alexandru PrecupQ 1 fi.

Şi eră Domniloră, cari deşi nu au participată la 
amintita petrecere, totuşi au binevoită a contribui în fo- 
losulă fonduriloră scoleloră mai susă amintite şi anum e: 
Ioană Urziceanu 2 fl., Miklos Lukăcs 1 f i , Alecu Şio- 
recu 1 fl. 60  cr., Dancs Samuel 1 fl. 50  cr., Ioană Ni- 
culescu 1 fl., Lancetă lancu 1 fl. 50  cr., LancetO Da- 
vidu 1 fl. 50  cr., Grunberg lancu 1 fl. 50  cr., Au- 
gustină Risniţa 1 fl., Aurelă Urzică 1 fl,, Todoră Ti- 
mariu 1 fl., Mihailă Popescu 1 fl

Valea Jidanului, în 6 Martie 1887.

Aurelii Urzică. Alexandru Precupu.

Ultime sciri.
Sofia, 17 Martie. — D-nii Karaveloff şi Ni- 

chiforoff au foştii din nou arestaţi sub cuvéntü 
că s’au descoperită fapte noué de o mare gra
vitate în sarcina lorü.

Petersburg, 17 Martie. — Tóté jurnalele au 
deschisă liste de subscripţie spre a veni în aju- 
torulft familiilorü executaţilom bulgari. Ţarulii a 1 
dat« 5000 ruble, Ţarina 3000 şi principele im
perială 1000.

Borna, 17 Martie. — Scirea „Agenţiei li
bere“. Concordatulü, ce este a se încheia între 
România şi Yaticanu, se va face pe basele ur- 
rnátóre: România va permite episcopului latină 
din Bucuresci, Monseniorulü Palma, de a înfiinţa 
misiuni şi şcoli de misionari. România va între- 
ţinâ cu Vaticanulu relaţiunî diplomatice prin tri
mişi extraordinari.

Berlinit, 16 Martie. — Principele moşteni
torii alu Austrii a sosită aici, elü a fostă întîm- 
pinatü la gară de principele moştenitorii alu 
Germanii şi de principesă, de prinţul ü Wilhelm cu 
mari onoruri. Imediată principele Rudolf a fostă 
primită de Maiestăţile Lorü şi seara a prânditii 
la paiaţă.

Párisii, 16 Mertie. — Se asigură că tóté pu
terile, afară de Italia, a acceptată moţiunea ru- 
sescă, care propune a se face o anchetă interna
ţi* nală asupra situaţiunei Bulgariei şi asupra fap. 
teloră ală căroru teatru a fostă acestă principatu- 
Acistă anchetă se va face sub preşedinţa lui 
Riza-bey.

Párisii, 17 Martie.—Se anunţă că guvernulă 
italiană nu voesce sé disolve Camera, pentru că 
rapórtele prefecţiloră constată ostilitatea ţârei’ pen

tru politica urmată în afară de cabinetulü ac
tuală.

Sofia, 17 Martie. — In urma unei decisiunî 
a Regenţei, Bulgaria va fi divisată în doué zone 
militare. Zona occidentală va fi pusă sub or
dinele comandantului Popof, ér zona orientală 
va fi încredinţată comandantului Petrof. Ambii 
vorû avé puteri discreţionare. Aceste nomi na
ţiuni au şi aparutü în Monitorulü Oficială.

Londra, 17 Martie. — După „Standard“ nu
măr ulü persônelorü arestate la St- Petersburg ca 
compromise în recentulù complotă îndreptată 
contra Ţarului ar fi de 120.

După acelaşi diarü cabinetulü rusescü ar fi 
în ajuuulü unei modificări. Contele Tolstoï şi-ai 
da dimisiunea şi ar fi înlocuitü printr’unü gene
ralii la ministerulü de interne.

D I V E R S E .
Esposiţiune de diare. —  Intru amintirea decretărei 

libertăţii de pressă, societatea tipografiloră din Buda
pesta a arangiatü în localitatea societăţii o esposiţiune de 
dsare. Pănă acum suntü espuse ca la 700  diare şi foi 
periodice. Din provinciă suntă forte puţine, cele mai 
multe suni ü din Budapesia. Celü mai vechiu diarü din 
cele espuse este »Nova Posoniensi“ dela 1721, scrisă în 
limba latină. Din diarele ungurescî celü mai vechiu este 
„Magyar Hirmondó“ dela 1733. Se mai află la acéstá  
esposiţiune „Minerva« din anulă 1821, „Fillértár« din 
1835. Din anulă 1 848— 9 se află vr’o 8 <}iare ungu
rescî. Din foile cari esistă astă^î în Ungaria celă mai 
vechiu este »Kronstádter Zeitung« de 51 anî. Din cele 
ungurescî celă mai vechiu este „Debreczen nagyváradi 
értesítő" de 45 ani. Din foile din Budapesta cea mai 
vechiă este „Pesti N apló ,* înfiinţată în an. 1848. Din 
Transilvania suntă representate la acéstá esposiţiune 22  
de diare, dintre cari 13 suntă ungurescî, celelalte suntă  
românescî şi nemţesc!. Din Slavonia Croaţia suntă re 
présentai e la esposiţiune 20 de (liare, celă mai vechiu 
este »Narodne No vine" de 53 de anî.

** *
Dragoste cu sila. —  Ună studentă de medicină  

închiriase dela o văduvă în vârstă de p a tru zec i de ani 
o cameră din locuinţa ei, aprópe de bariera Mariahilf la 
Viena. Spre a face econom iă de luminări şi de lemne de 
focă, junele studentă ceru şi dobândi voiă dela stăpâna 
locuinţei d’a petrece orele de sérá în cam era ei şi a'şî 
face acolo studiile. Nu’i trecea prin gândă că vëduva ar 
puté se întem eieze p’acéstà împrejurare speranţa unei 
cásétorii proiectate. Suntă câteva 4^e de când junele 
studiosă com unică stăpânei domiciliului seu că, fiindü în 
ajună d’aşi trece esam enulă de doclorată, va pleca, după 
acésta, în oraşulă seu de nascere spre a se căsători 
cu am anta lui. A doua (Ji aspirantulă la doctorată primi 
o serisóre anonim ă avândă următorea cuprindere: ,D écà  
vei face cea mai mică schim bare în actuala d-tale po- 
siţiune, voiu denunţa autorităţilora copetente relaţiunile 
d-tale anarchistice". Junele sciindu-se desâvârşită n evino
vata, depuse serisórea anonim ă in m âna judecătorului 
de instrucţiune, şi după doué (Jile se descoperi, că am e
ninţarea em anase delà véduva am orezată, care îi închi
riase o cameră. Chiar în acea di studentulă părăsi lo
cuinţa sa, dér stăpâna casei îi striga in locü de adio : 
»Vei mai audii de m ine!" .

** *
Permisii e, ca bărbatulu sëdesfacà scrisorile adre

sate soţiei sa le?  — Advocaţii din Parisü, discutândü in 
dilele trecute asupra întrebării acesteia, au ajunsü la 
resultatulü, că : e permisü. Cu privire la obiectulü a- 
cesta interesantü s ’au esprimatü mai mulţi scriitori re
numiţi, dintre carî şi Dumas, care a aflatü corectă opi- 
niunea advocaţilorO din Parisü, m otivându-şî părerea în 
urmátorulü m odu: Bárbatulü şi femeia au fostü în raiu, 
câtü timpù bărbatulu a urmata poruncii lui D-^eu, dér 
lacrulă ce!ă dintâiu ală bărbatului a fostă, că a ascul
tată de sfatulă femeei. De aceea au şi fostă apoi a lu n 
gaţi din raiu, şi ca sé se pótá érâçî aplana lucrulă, a 
trebuită ca Fiiula lui Dumneqjeu se sea rete  pe pàm êntü. 
La nunta dela Cana Galilei totü femeia, adecă m aica  
D-lui, cere ca Christosü sé prefacă apa în vinü. Fem eiă, 
a réspunsü Christosü, nu am nimicü cu tine. Maria îlă  
pricepe şi se supune cjicândă: Faceţi ce va (Jice Prin 
cuvintele acestea, m aica D lui a primita în num ele tu
turora femeiloră supunerea absolută. Fem eia în intrégá 
viéÇa ei e minoréná, bàrbatulü e stăpânulă, elă e stă
până preste secretele şi cugetele ei. Fem eia are o mul
ţime de căi spre a-şî ascunde cugetele, are ocasiune şi 
de înşelare, de unde provină destule neajunsuri, aşaderă  
nspecţiunea de orice natură e necesară şi îndreptăţită. 
Bărb itulă. care n ’are încredere în soţia sa, şi totuşi du- 
bitézà că este óre îndreptăţită sé desfacă scrisorile ei —  
e ună nătărău.

Editorü : Iacobă Mureşianu.
Redactoră responsabilă Dr. Aurel Muruşiauu
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Ünrsnlti ia bora« de Vies»
din 17 Martie st. u, IHH7

Rentă de aurfi 5°/0 • • • 100 80 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 88 65 
Imprumutuld căilorii ferate

u n g a r e .........................150.—
Amortisarea datoriei căi- 

lorâ ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97,80 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  115 25 

Bonuri rurale ungare . . 10-4.25 
Bonuri cu cl. de sortare 104,25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i ............................. 104.25
Bonuri cu cl. de Jsortare 104 25 
Bonuri rurale transilvane 104 25

104.50
de

98.75

Bonuri croato-slavono 
Despăgubire p. dijmi

vinii ung..................
Imprumutulii cu premiu

ung................................... 120.60
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122 75 
Renta de hărtiă austriacă 80.75 
Renta de arg. austr. . . 80.95 
Renta de aurii austr. . . 111 40 
Losurile din 1860 . . . 133.25 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................... 876—
Act. băncel de ereditii ung. 293.95 
Act. băncel de ereditii austr.285. 0 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  6.00 
Napoleon-d’orI . . '. . 10.60 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 62 
Londra 10 Livres sterlinge 127.85

Bursa de Bueurescl.

Cota oficială dela 27 Februarie st.- v. 1887.
Gump. vend.

Renta română (5°0). 88 — 89—
Renta rom. amort. (5°/0) 9^/2 92V,

> convert. (6°/0) 83— 84—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 36—
Credit fonc. rural (7°/o) 99— 100—

>i (5°/o) ■ 823/* 84V*
» » urban (7°/0) . 96— 97—

> (6°/0) ■■ 9 0 - 91—
* (5°/o) - 78— 79—

Banca naţională a României 500 L e i------ ------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------ ------

« > > Naţională ------ ------
AurO contra bilete de bancâ . . 19.— 20.—
Bancnote austriace contra aurü. . 1.98 2.00

Cursulu pieţei Braşovii
din 18 Martie st. n. 1887.

Bancnote româneşci . . . . Cump. 8.42 Vend. 8.47

Argint românesc . . . . . . » 8.40 * 8.45

Napoleon-d’orî . . . . . . . > 10.07 à 10.10
. . . » 11.43 » 11.46

. . . » 10.43 » 10.46

G albeni............................ . . . » 5.94 » 5-98

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 101.— * 102.- -

Ruble Rusesci . . . . . . . » 113.— » 114.—

Discontulü . . . » 7— 10°/# pe anù.

Minunea vienesă i
pe terâ m u lu  in d u str ie i de ce so r n ic e  cu  pendulă .

Num ai fl. 2 .5 0  |
costă la mine de astădi încolo unu

(C e s o r n i c u  cu p e n d u l ă
escelentu, egulatu de sine luminătorii, ou aparatu pentru deşteptate şi 
sgomotâ, cu douS glonţe (fanţi) bronzate, pendulă şi cele aparţingtâre.

A ceste cesornice pompose şi escelente suntă m ontate în pervasurî 
rotunde, frumoşii colorate, imitândfl lemnulO de nucO, de abanosO seu pali
sandru, o podobă pentru fie-care salonCi. Pentru tabla eu cifrele ce lumi- 
neză noptea ca luna fără adausO de nici unO materialo dau pentru

10 anî garanţia
şi atragO atenţiunea, că aceste cesornice minunate, escelente şi totuşi ad
m irabila de eftine se află singurO numai la m i n e  b u n e  şi v e r i t a b i l e

Afară de acestea dau cu

Numai
fl. 6*50

unù césornicü romontoir, supralinu Argintü-Nickel, de întorsü fără cheià- 
cu mechanismü de Nickel adevëratü. regulată, punctualu, césornicü nedis, 
tructibilü, arătândü secundele. Numai fl. 6-50, mai nainte a costatü întreitü.

XC Trimiterea in provinciä se face cu ramlmrsä post., seii trimitendu-se pretnlii inainte prin
M Exporthaus Fekete, Uliren-Depot,
W  Wien, V. W ehrgasse Nr. 13/59. W

ABONAMENTE
la

„ § a z e t a  t r a n s i l v a n i e i “
se potii face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactu arătându - se 
şi posta ultimă.

Preţuiţi abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ......................................3 fl. —
„ s6se luni ...................................... 6 fl. —77 *

„ unu anu ...................................... 12 fl. —

Pentru România si străinătate:
pe trei luni ................................ 10 franci
„ şese l u n i ...................................... 20 ,,

,, unii anu . ......................40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
Valabilu dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P redea lii-B u dapesta  şi pe linia Teiiişfi-A radft-Budapesta a calei ferate orientale de statft reg. ung.

I* r edealft-Kudapesta

Bucunscl

Prede&lü

Timişă

Feldióra
Apatia
Agostonfalv»
Homorodö
Haşfaleu

Sighi^ri I
Elisabeiopole 
Mediaş fi 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelii 
Teiuşft 
Aiudö
Vinţulii de susft
Uióra
Cneerdea
tthirisft
Apahida

(
Nedeşdu 
GhirbSu 
Aghirişii 
Stana
Huiedinü 
Ciucia 
Bucîa 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Várad-Velinţe

Qradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bada-pesta

Viena

Trenü Tren Trenü 
d® accelerat omnibus 

persóne

Trenü
Omnibus

7.30
— — — 1.14

— — 1.45

7.47 — 4.16 2.32
8.24 — 5.02 —
8 51 — 5,43 —
9.14 — 6.15 —
9.51 — 7.06 —

11.03 — 8.52 —
11.29 — 9.19 —
11.26 __ 9.31 —
12 00 — 10.16 —
12.29 — 10.57 —
12.44 __ 11.19 —

Í.05 — 11.31
11.52 —

1.34 — 12.31 —
1.46 — 12,48 ■—
2.09 — 1.22 —
2.39 — 2.18 —
3.01 — 2.48 —
3.08 — 2 5 6 —
3.14 — 3 64 —
3.5a — 4.51 —
5.10 —- 5.28 —
5.30 — 5 56 —
_ 6 0 3 — 8.00
__ 6.21 — 8.36

. — 9.02
__ __ — 9.32

, __ — 10.11
__ 7.14 10.5 >
__ 7.43 — 12 16
__ —■ — 12.50
__ __ — 1.21
__ 8.22 — 2.02
,__ 8.48 — 3.06
__ __ — 3.38
__ — — 3.54
__ 9.13 — 4.05
__ 9.18 10.55 4.50
__ 10.38 1.23 7.28
— ~ 12.20 3.24 —
— 2.15 10.05 —
— — 2.15 —
— 8.ÖÖ 6.05 —

B u d ap esta—P re d e a lü

I Trenü 
ide pers.

I Tren 
jaccelerat

Trenü
oinnibua

Trenü Trenü 
de {omnibus 

persóne

Viena n .io l — ! —

Budapesta 7.40 2 . — 3.10
Szolnok 11,05 3.58 7.38
P. Ladány 2 02 5.28 5 40
Oradea mare 4.12 6.58 9.14

Várad-Velencze — — 9.24
Fugyi-Vásárhely — — 9.41
Mezö-Telegd — 7.33 Í0.19
Rév — 8.04 11.38
Bratca — — 12.18
Bucia — — 12.54
Ciucia — , 8.58 1.57
Huiedin — . 9.28 3.11
Stana — — 3.40
Âghiriş — 4.15
Ghirbéu — — - 4,36
Nedeşdu — 4.58

Ciliin ^ — , 10.28 5.26
11.00 — —

Apahida 11 19 — —

Ghiris 12 30 — —
Í

Cneerdea j 1.01
1.06

—
___

Uióra 1.13 — —

Vinţulii de susft 1.20 — —

Aiudfi 1.41 — —

Teinşfc 2X0 — —

Grăciunelfi 2 35 — —

Blaşă 2.48 — —

Micăsasa 3.20 — —

Gopşa mit 3 36
£ / '  A

— —
Mediaş ̂ 4.10

4.3n
— — .

Elisabetopole —
Sigişdra 5.12 — —
Haşfaleu
Homorod
Agostonfaîva
Apatia
Feldióra

Timiş0

Predealü

Bucurescï

5.37
I M
7.43
8.11
8.41
9.21

6.20 
9.34 

il.26 
1.38 
206 
2.17 
2.40 
3.24 
3.47 
4.07
4.33 
5.15
5.34 
5,55
6.07

6.24
6.43

1.55
2.53

3.28
9.35

8.00
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28
6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

N o t a :  Órele de nópte suntù cele dintre liniile gróse.

Tipografia A LE XI  Braşovfi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, ZernescI

Teiuşft- IradA-Bndaji esta Budapesta- Arad ft-TeiuşA.

Trenü T re iü Trenü de Trenü de Trenü T resü  j
omnibus omnibus persóne persóne de peraóne om ni biu

Teiuşft 11.24 2.40 V ie n a 11.10 12.10 ----

Alba-Inlia 11.39 ---- 3.14 Budapesta 8.20 9.05 ----

VinţulO de josü 12.30 --- 4.22 11.20 12.41 ----

Şibotii 12.52 ---- 4.50 . i9ZtUluUJl 1
V 4.10 5.45 -------

Orăştia 1.01 ------- 5.18 AradA 4.30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 ------- 5.47 GlogovaţO 4 43 6.13 7.22
Deva 2 52 ------- 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Branicîca 3.23 ------- 7.02 PaulişO 5.19 6.51 8 17
lila 3.55 ------- 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8.36
Gurasada 4,08 ------- 7.40 Conopü 6C9 7.37 —

Zam 4,25 ------- 8.11 Bérzova 6.28 7.55 —

Soborşin 5.30 ------- 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —

Bërzova 5.56 ------- 9.33 Zam 8 01 9.12 —

Conopü 6.27 ------- 9.53 Gurasada 8.34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 ------- 10 27 Ilia 8 55 9.P8 —

Paulişii 7.28 — 10.42 Branicïea 9.19 10.17 —

Gyorok 7.43 ------- 10.58 Deva 9 51 10.42
GlogovaţO 7.59 ------- 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —

Arad A 8.28 ------- 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

8.42 ------- 4.52 ŞibotO 11.43 12.— —
O Z U J U O K  I --- 5.12 Vinţulii de josü 12.18 12.29
Budapesta _

-  1
8.20 1 Alba-Inlia 12.36 12.46 —

Viena —  1 6.05 TeluşA , 1.29 1.41 —

Aradft-Tim&işdra Simeria (Piski) Petroşenl

Trenü de Trenn Trenü de Trenü Trenü
omnibus persóne mixt persóne omnibus mixt

A r a d  & 5.48 6.05 Simeria 11.25 2.42
Aradulü nou 0.19 ------- 6.33 Streiu 11.58 ------- 3.25
Németh>Ságh 6.44 ------- 6.58 HaţegO 12.46 ------- 4 1 6
Vin^a 7.16 ------- 7.29 Pui 1.37 ------- 5.11
Orczifalva 7.47 ------- 7.55 Crivadia 2.24 ------- 5.58
Merczi^alva — ------- — Baniţa 3.05 ------- 6 40
Timiséra 9.02 ------- 9.08 Petroşenl 3.37 ------- 7.12

Timifóra-AradA Petroşenl—Simeria (Piski)

Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne perBÓne omnibus de pers. omnibus mixt

Timisóra
r

6.25 5.00 Petroşenl 1007 ------- 6.10
Merczifalva — ------- — Baniţa 10.48 ------- 6.53
Orczifalva 7.46 ------- 6.32 Crivadia 11.25 ------- 7 37
Vinga 8.15 ------- 7.02 Pui 12.05 ------- 8.20
Németh-Ságh 8.36 ------- 6.23 HaţegO 12.42 ------- 9.01
Aíadulü nou 1 9.11 1 ------- 8.01 Streiu 1.22 ------- 9.52
A r a d ö 1 9.27 1 ------- 8.17 | Blmerla 1.53 --- 10.31

I


